

“神农”赋能 奏响红牛牧歌

神农种业实验室肉牛研究基地(郟县)揭牌

本报讯(记者丁需学 通讯员宋佳蔚)7月25日上午,神农种业实验室肉牛研究基地(郟县)揭牌仪式在郟县举行。这是神农种业实验室依托地市级科研机构设立的首个研究基地,也标志着郟县农业科技迈上新台阶。

郟县红牛饲养历史悠久,是发展高端雪花肉牛产业的优良种质资源,先后被列入国家级畜禽遗传资源保护目录、中国农产品区域公用品牌,通过国家农产品地理标志、国家绿色食品认证。

近年来,郟县坚持把红牛产业作为乡村振兴的主导产业、县域经济的特色产业,在组织保障、政策支持、项目建设、品牌宣传上全面发力,推动郟县红牛产业高质量发展。郟县现有规模养殖场98个,大型屠宰加工企业3家,传统牛肉销售门店100余家,年饲养量达到10万余头,总产值达50亿元,带动就业1万余人;有国家郟县红牛保种场1个,郟县红牛研究

院1家,国家级龙头企业1家,省级龙头企业2家,市级龙头企业2家,连续两年列入养牛大县培育县。

“种业是农业的‘芯片’,是国家战略性、基础性核心产业。我省是畜牧业大省,也是全国肉牛生产和供种大省。为充分发挥神农种业实验室种业领域突破引领作用,加强郟县红牛种业科技创新,神农种业实验室依托平顶山郟县红牛研究院设立了神农种业实验室肉牛研究基地(郟县),研究基地将立足郟县红牛种质资源优势,凝练研究方向和研究目标,争取早日在郟县红牛种质资源保护和利用研究上取得突破。实验室将通过研究基地的建设,进一步探索服务地方经济发展新模式,为郟县红牛‘立足河南、辐射全国、走向世界’提供有力支撑。”中国工程院院士、河南省农科院院长、神农种业实验室主任张新友说。

近年来,郟县不遗余力发展红牛

产业,进行品种培育、科技研发、技术指导、模式创新,延链、提链、补链,发展“牛”经济,奏响强县新牧歌。

——总投资近5000万元,建成集郟县红牛保种、育种、冻精生产、科技研发及技术推广于一体的郟县红牛育种示范实验基地,开展郟县红牛新品种培育,为红牛产业高质量发展提供坚实的种源需求。

——推动郟县红牛研究院列入“中原农谷”种业创新体系,同时与中国农业大学、河南省农科院、河南农业大学合作,重点围绕郟县红牛品种改良、高效繁育、高档育肥、屠宰加工、品牌开发及市场开拓等开展“产学研”和技术攻关,对接河南创新生物,实施郟县红牛“雪花牛”精准繁育项目。

——依托全省农业科技引领优势产业发展共建试点县,组建省、市、县三级技术服务团,并通过举办红牛养殖培训班、深入养殖场现场指导等形式,着力破解群众发展牛产业技术

不足的问题。

——推动形成“龙头企业+养殖场(户)”合作订单养殖模式。探索实行龙头企业集中高端育肥和养殖场(户)分散高端育肥模式,在犍牛购入、饲料提供、犍牛及育肥牛回收、母牛适时更新等环节,建立紧密的利益联结机制,不断提高养殖效益,带动更多群众参与红牛养殖,加快扩群增量进程。

“神农种业实验室肉牛研究基地(郟县)的建设,是我县实施科技赋能、打造农业创新高地的积极探索。基地的成立,意味着郟县红牛研究院全面融入‘中原农谷’种业创新体系,也意味着我县农业科技创新再上新台阶。郟县县委、县政府将全力支持研究基地建设与发展,与神农种业实验室共同推动基地高标准建设,高效能运转,力争为全省肉牛产业高质量发展增添助力,展现郟县担当作为。”平顶山市委常委、郟县委书记王景育说。

“后浪”拥抱品牌化

(上接第一版)

拍摄甜瓜种植科普或者日常种植小视频,也是马明盼打造品牌的一个手段,不论是防治虫害的黄色蓝色粘虫板,还是防止外部害虫进入大棚的弹簧自动门,他都用视频的形式向消费者科普。

“就是为了让消费者知道咱的甜瓜为啥好。”马明盼说。

不断丰富品牌内涵

张艳敏的“小梨妹”商标,现在不只有香甜的梨,更多的是深加工产品。宁陵县果源贡食品公司的展厅里,梨膏、梨膏棒棒糖、梨奶茶、梨酒等几十种深加工产品,已经成为宁陵县的新特产,利用直播等互联网手段,宁陵“小梨妹”品牌内涵不断丰富,产品销往全国。

张艳敏介绍说:“梨膏是我们宁陵祖辈传下来的手艺,但传统的熬制不符合市

悬崖之上有“归墅”

(上接第一版)

只见房间里有很多根很粗的木头做成的上下铺,下铺是个像东北土炕一样、能并排躺三四个人的大通铺,大通铺两侧上方分别是两个木头做的单人床,还可以拉上布帘子,变成一个独立的空间。

“一家人归墅”民宿的每一个角落都藏着惊喜。书籍和鲜花营造出温馨舒适的氛围,给人洗去一身疲惫。观景阳台上、星空顶房间里,一家人可以欢聚一堂,边促膝长谈边欣赏美丽风景。

“我经常来林州玩儿,每次来到林州我都会到‘一家人归墅’住宿,这里让我感到很温馨,就像家一样。”游客张先生说。

“这个民宿非常有特色,小朋友住进

来特别开心,几个人住在一个大通铺上,感觉很有意思。晚上可以看星星和月亮,我们在这儿待着觉得心旷神怡,特别开心。”来林州游玩的杜女士赞赏道。

“不仅住得舒服,这家的饭菜也非常好吃。我最爱吃的就是‘一家人归墅’厨房做的小米粥饭。”杜女士笑着说。

“入住‘一家人’,即是一家人。走进太行山,太行山上一草一木欢迎您;迈入林州市高家台村,高家台康胜胜地欢迎您;入住‘一家人归墅’,一家人接待您。”杨兵自信地说,近年来,林州市民俗旅游产业得到蓬勃发展,“一家人归墅”作为林州市成立较早的高端民宿,将以获评五星级民宿为契机,根植太行山美景,不断发展壮大,助力林州市民俗旅游产业进一步发展。

冢子坪村的共富探索

(上接第一版)

2016年,冢子坪村农民专业合作社正式成立。村合作社由党支部领办,成立了理事会、监事会,由村“两委”干部任理事、监事。

2016年年底,河南省委老干部局协调资金160万元,对冢子坪村50亩荒废的林场开荒治理,又以每亩1000元的价格流转农户土地40亩,种植水蜜桃及杏李黑总统、黑布林。2019年年底,村集体再次扩大种植规模60亩,种植优质高效品种大红袍和蜂糖李。

目前,冢子坪村杏李种植总面积达983亩,村集体果园面积150亩,成为名副其实的杏李村。

销售,实行“八个统一”管理,降低生产成本,提升杏李品质。

如今,村集体合作社吸引了陈丰华、王国民等39个种植大户先后加入成为社员。

产业升级 “丹江春”变成抢手货

“我们注册了‘丹江春’绿色水果商标,杏李精品礼盒通过电商平台,价格是地头收购价格的9倍!”罗振强说。冢子坪村升级杏李产业销售模式,采用线上、线下、直销等多元销售策略,深挖市场潜力。

冢子坪村变果园粗放管理为精细化管理,对基础设施改造升级,铺设滴灌管,安装围网和摄像头、电力配套设施,告别望天收;成立合作社技术服务队,随时随地提供技术服务;邀请林果专家到果园实地指导;建立综合服务站购买农机具供社员免费使用……

产业升级带来产品升级。丹江水滋养的杏李,品质越来越好:纯天然、无污染,通过了242项安全检测,肉厚多汁、风味浓郁。杏李一上市就被新老客商预订,成为市场抢手货。今年,贵州、辽宁的老客商直接包园收购,通过冷链物流运往各地;直销郑州万邦水果批发市场、许昌胖东来超市的杏李,价格远超客商收购价。

销售火爆的背后,离不开村干部们的四处推介,使得好产品有了好出路。

农产品分拣交易中心和500吨量级的冷库,解决了杏李存储难题,延长了销售周期。

数字显示,2023年,冢子坪村村集体经济收入58.28万元,其中林果收入20余万元,果农亩均林果收入在8000元以上。冢子坪村被河南省委组织部评为2023年度“五星”支部。

在村委会会议室,张亚、罗振强、罗秀芳围在一起,聊起杏李产业的发展:“明年可以把村集体果园承包,承包户给农户拿承包费,减少风险。”“承包果园得让果农有利可图,否则大家都不愿意干。”“村干部、党员得带头承包,领着大家干,我愿意出资2万元。”

村集体拉长产业链发展苗木,公路旁小树苗一片嫩绿,明年村集体又多了一笔苗木收入;村委会旁边的莲花池,养起了小鱼苗……

共同富裕,冢子坪村在不懈探索。

合作社的果园作为龙头,成为实操培训中心,起到引领带动作用,不仅统一改良品种,还统一培训技术,统一购买农资,统一拉枝剪枝,统一防治病虫害,统一水肥技术,统一仓储物流,统一包装

“下一步,我们将持续开展学习交流研讨会、集中学习等活动,以学习推动工作、以工作检验学习,不断提升队伍综合素质,打造一支能过硬、作风优良、勇于担当的纪检监察铁军。”该区党工委委员、纪工委书记王君说。(杨胜波)

专家为“猕猴桃之乡”送技术

本报讯(记者魏静敏 通讯员孙小旭)“陈教授,你们去年赠送的抗砷‘中猕2号’猕猴桃盆栽苗真不错,特别皮实。这次暴雨,我们合作社的猕猴桃受影响不大。”7月30日,西峡县猕猴桃协会会长、西峡县华联猕猴桃种植专业合作社丁河简村示范园负责人庞进超对省大宗水果产业技术体系首席专家陈锦永说。

西峡县被称为“猕猴桃之乡”,猕

桃种植面积占全省的70%以上,猕猴桃不仅是当地农民的“金果果”,更是乡村振兴的重要支柱。当日,陈锦永带领深入西峡县田间地头,对“中猕2号”猕猴桃的生长情况进行调研。

此次专家团队的指导,为西峡县猕猴桃产业提供了宝贵的技术支持,彰显了科研人员心系“三农”、服务“三农”的科学家精神。

产业有特色 振兴有力量

一个桃为何卖数十元

生态的 可溯源 能吸食

能给我们便宜点。”来自温州的顾客何先生说,他在一次偶然的机会尝到燕山水蜜桃,通过溯源来到产地,希望能用优惠价格买到高品质的水蜜桃。

据悉,该农场占地300余亩,水蜜桃采摘期从6月中旬持续到8月初。燕山水蜜桃与其他地区的水蜜桃口感不同,皮薄肉嫩且无纤维。特别是完全成熟后的桃子软糯多汁,被称为“可以用吸管吸的水蜜桃”。正是由于这样的口碑,燕山水蜜桃备受广东、上海、浙江等地消费者青睐。

为何这里的水蜜桃品质上乘?屈乐揭秘:五年前,曾经在

南方从事农产品预售的他,乘着返乡创业的东风,毅然决定回到家乡种植水蜜桃。他专门从江苏引进优质树种,并将种植基地选在了美丽的燕山湖畔。

燕山水库是河南省美丽河湖,受水库小气候影响,当地自然生态系统良好,阳光穿透力强,水资源丰富,水蜜桃生长具有得天独厚的优势。

在桃树生长过程中,屈乐专门从内蒙古购买有机肥,坚持人工除草,引用燕湖水灌溉,精心照料每一棵桃树。春华秋实,终于培育出了高品质的燕山水蜜桃。

去年,该农场水蜜桃进入盛

果期,亩产值在2.5万元左右。凭借曾经的农产品后端服务经验,屈乐打造出了一个产销一体化、品牌化、规范化的水蜜桃精品农业项目。并且,依托农场开发的大脑管理系统,消费者可以通过扫描礼盒上的二维码,快速获取果品的信息、购买通道、售后热线等,真正满足了消费者对礼品级农产品可溯源的愿望。

“下一步,我们计划把树苗、技术传授给附近村民,共同做大做强水蜜桃精品农业项目,让更多村民实现家门口就业、家门口致富。”屈乐说。



8月3日,淮滨县马集镇鲁圩村养殖户金亚伟在给网箱鱼投食。近年来,淮滨县充分利用水资源优势,鼓励当地群众大力发展黄鳝、小龙虾、泥鳅、螃蟹、甲鱼等生态水产养殖,经济效益十分可观。 本报记者 尹小剑 李振阳 通讯员 韩浩 邱彦文 摄

红薯早上市 与水果“争宠”

本报讯“霜降后,盘红薯”,说的是霜降后才是收获红薯的时节,而在汝阳县,尚未立秋的7月中旬,红薯便被“盘”出来抢“鲜”上市,每斤最高价20元,比有些水果还贵。

7月31日上午,汝阳县陶营镇红薯示范方,拖拉机轰鸣前进,带着泥土的红薯被翻出地面。

“这块示范方是中原种业中心的,今年4月种下了红瑶、玛莎莉、鸣门金时、洛薯13等品种,7月中旬上市,价格比10月份收获的红薯高得多,主要销往洛阳市和郑州市。”种植大户刘正伟介绍说。

刘正伟今年流转400亩土地建设红薯示范方。在当地红薯产业发展技术顾问的指导下,他通过膜下种植、试管苗栽培等方式,种出来的红薯软糯香甜,很受消费者青睐,实现产量和品质“双提升”。

刘正伟还借助电商直播风口,组建了4人直播团队,一部手机架起了从田间到餐桌的桥梁。“现在直播售卖的是‘哈密冰糖薯’和‘鸣门金时薯’,对外统称‘汝阳水果红薯’,经过两到三天的糖化,口感达到最好。”

汝阳水果红薯,比水果还好吃,色泽鲜艳亮、薯形规整,生着吃清甜脆爽,蒸煮烤软糯香甜,不是水果胜似水果。

汝阳红薯种植历史有300多年,当地有句顺口溜:“汝阳红薯不得了,香甜益神味道好,特殊土壤长珍品,皇上吃过封它宝。”如今,汝阳有3.2万农户参与红薯生产,种植面积达16万亩,总产达30万吨,综合产值突破15亿元,是豫西最大的红薯保鲜和加工基地,成功创建河南省农业科技引领优势产业(红薯产业)发展试点县。(许金安 陈玉亭 张鹏巧)

漯河市城乡一体化示范区 明规守纪筑防线 研讨交流促提升

“这次党纪学习研讨交流,不仅提高了我对党纪法规的学习掌握程度,还帮助我如何将学到的知识应用到实际工作中。”8月1日,提及近期的党纪学习研讨交流,漯河市城乡一体化示范区黑龙潭镇纪委的万万奇颇为感慨。

该区纪工委采取多项措施推进党纪学习教育走深走实,巩固纪检监察干部对新修订的《中国共产党纪律处分条例》的学习成果,引导全区纪检监察干部进一步夯实党纪知识学习成果,提升依规依纪依法履职水平,持续锻造对党绝对忠诚、敢于善

于斗争、自身正自身硬的纪检监察铁军,为谱写现代化美好示范区建设新篇章提供坚强的纪律保障。

在此基础上,该区纪工委坚持以“第一议题”、主题党日为载体为抓手,制定学习计划,通过纪委书记辅导学、党支部书记领学、集体研讨交流等方式,组织党员围绕《中国共产党纪律处分条例》的具体规定贯彻党纪监察工作实际,原原本本、逐章逐句学习,推动纪检监察干部学纪、知纪、明纪、守纪。截至目前,该区纪工委已累计开展集中学习6次、讲纪

律党课3次、交流研讨3次。

与此同时,该区纪工委通过以“纪法解读+案例剖析”的方式,组织全区纪检监察干部集中学习纪检监察系统违纪违法案例,督促纪检监察干部从典型案例中吸取教训,明白能干什么、不能干什么,自觉把《中国共产党纪律处分条例》的具体规定贯彻落实到监督执纪、审查调查等工作全过程,为推动示范区高质量发展提供坚强的纪律保障。

不仅如此,该区纪工委还把开展党纪学习教育同常态化纵深推进全

面从严治党、扎实推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治等重点工作的结合起来,双向推进、同步发力,让党纪学习教育成果最大限度惠及群众。截至目前,该区纪工委推动解决群众急难愁盼问题20余个。

“下一步,我们将持续开展学习交流研讨会、集中学习等活动,以学习推动工作、以工作检验学习,不断提升队伍综合素质,打造一支能过硬、作风优良、勇于担当的纪检监察铁军。”该区党工委委员、纪工委书记王君说。(杨胜波)